SEZIONE A - PROVA SCRITTA-TRACCIAN. 3
Domanda 1

Il candidato illustri gli adempimenti a cui e tenuto il collegio sindacale in caso di riduzione del capitale sociale
al di sotto del minimo legale.



Domanda 2

Sulla base degli schemi di bilancio civilistico riportati di seguito e delle informazioni integrative, si rediga il
rendiconto finanziario secondo lo schema previsto dall’OIC 10 per il metodo indiretto (riportato nella pagina

successiva).

Stato Patrimoniale Civilistico

Attivo 31.12.t-1 | 31.12.t i Conto Economico Civilistico Anno t
A) Crediti v. soci per versam. ancora dovuti - 250 i A) Valore della produzione

1
B) Immobilizzazioni : 1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 22.000
| - Immobilizzazioni immateriali 850 875 : 2) Variazione delle rimanenze di prod. in corso di 550
Il - Immobilizzazioni materiali 4.120 4.990 | | |lavorazione, semilavorati e finiti
111 - Immobilizzazioni finanziarie : 5) Altri ricavi e proventi 386
1) partecipazioni 7.040 7.000 : B) Costi della produzione
C) Attivo circolante i 6) per materie prime, sussidiarie, di consumo e di 6.200
| - Rimanenze : merci
1) materie prime, sussidiarie e di consumo 485 415 : 7) per servizi 3.900
2) prodotti in corso di lavor. e semilavorati 740 990 : 8) per godimento di beni di terzi 854
Il - Crediti : 9) per il personale:
1) verso clienti 1.200 975 : Salari, stipendi e oneri sociali 6.000
I11- Attivita finanziarie che non costituiscono 240 890 i Trattamento di fine rapporto 200
immobilizzazioni : 10) ammortamenti e svalutazioni
IV - Disponibilita liquide 315 542 : a) ammortamento imm. immateriali 150
D) Ratei e risconti 120 80 : b) ammortamento imm. materiali 980
Totale attivo 15.610 | 17.007 : 11) variazione delle rimanenze di materie prime,
: sussidiarie, di consumo e merci 70

Passivo 31.12.t-1 | 31.12.t i 13) altri accantonamenti 460
A) Patrimonio netto : A - B Valore meno costi della produzione 3.822
| - Capitale 3.000 4.300 : C) Proventi ed oneri finanziari
Il - Riserva da sovrapprezzo azioni - : 16) altri proventi finanziari 40
IV - Riserva legale 600 715 : 17) interessi e altri oneri finanziari 130
VI - Altre riserve 1.200 1.480 : D) Rettifiche di valore di attivita e passiv. finanz.
IX - Utile (perdita) dell'esercizio 1.460 2.142 i 19) Svalutazione 40
B) Fondi per rischi ed oneri 600 720 : di partecipazioni
C) Trattamento di fine rapporto 950 1.020 : Risultato prima delle imposte 3.692
D) Debiti : Imposte sul reddito dell'esercizio 1.550
1) obbligazioni 1.970 1.480 : Utile (perdita) dell'esercizio 2.142
4) Debiti verso banche 2.220 | 1.390 i Il valore netto delle immobilizzazioni materiali
7) Debiti verso fornitori 1.980 | 1.890 | I | alienate & 840. Tale alienazione ha generato una
12) Debiti tributari 650 600 | | plusvalenza di 260.
13) debiti verso istituti di previdenza e di 260 920 : | ratei e ritsconti' attiyi e pas§ivj ‘si riferiscono a
sicurezza sociale : componenti reddituali caratteristici.
E) Ratei e risconti 120 350 | ! Nor? sono stati effettuati aumenti gratuiti di

Totale passivo | 15.610 | 17.007 | | | capitale.




RENDICONTO FINANZIARIO PREVISTO DALL'OIC 10 (METODO INDIRETTO)

A. Flussi finanziari derivanti dalla attivita operativa (metodo indiretto)

Utile (perdita) dell'esercizio

Imposte sul reddito

Interessi passivi/(interessi attivi)

(Dividendi)

(Plusvalenze)/minusvalenze derivanti dalla cessione di attivita

1. Utile (perdita) dell'esercizio prima d'imposte sul reddito, interessi, dividendi e
plus/minusvalenze da cessione

Rettifiche per elementi non monetari che non hanno avuto contropartita nel capitale
circolante netto

Accantonamenti ai fondi

Ammortamenti delle immobilizzazioni

Svalutazioni per perdite durevoli di valore

Rettifiche di valore di attivita e passivita finanziarie e strumenti finanz. derivati che non
comportano movimentazione monetaria

Altre rettifiche per elementi non monetari

2. Flusso finanziario prima delle variazioni del ccn

Variazioni del capitale circolante netto

Decremento/(incremento) delle rimanenze

Decremento/(incremento) dei crediti vs clienti

Incremento/(decremento) dei debiti verso fornitori

Decremento/(incremento) ratei e risconti attivi

Incremento/(decremento) ratei e risconti passivi

Altre variazioni del capitale circolante netto

3. Flusso finanziario dopo le variazioni del ccn

Altre rettifiche

Interessi incassati/(pagati)

(Imposte sul reddito pagate)

Dividendi incassati

(Utilizzo dei fondi)

Altri incassi/pagamenti

Flusso finanziario della attivita operativa (A)

B. Flussi finanziari derivanti dall'attivita d'investimento

Immobilizzazioni materiali

(Investimenti)

Disinvestimenti

Immobilizzazioni immateriali

(Investimenti)

Disinvestimenti

Immobilizzazioni finanziarie

(Investimenti)

Disinvestimenti

Attivita finanziarie non immobilizzate

(Investimenti)

Disinvestimenti

(Acquisizione di societa controllate o di rami d'azienda al netto delle disponibilita liquide)

Cessione di societa controllate o di rami d'azienda al netto deHe disponibilita liquide

Flusso finanziario dell'attivita di investimento (B)




C. Flussi finanziari derivanti dall'attivita di finanziamento

Mezzi di terzi

Incremento (decremento) debiti a breve verso banche

Accensione finanziamenti

(Rimborso finanziamenti)

Mezzi propri

Aumento di capitale a pagamento

(Rimborso di capitale)

Cessione (acquisto) di azioni proprie

(Dividendi (e acconti su dividendi) pagati)

Flusso finanziario dell'attivita di finanziamento (C)

Incremento (decremento) delle disponibilita liquide (A + B + C)

Effetto cambi sulle disponibilita liquide

Disponibilita liquide all’inizio dell’esercizio

Disponibilita liquide alla fine dell’esercizio




Domande a risposta multipla

Il candidato segni una X in corrispondenza della risposta che ritiene corretta. Nel caso in cui il candidato cambi idea,
ponga accanto alla risposta data una freccia con scritto NO e segni eventualmente la risposta esatta.

Il bilancio di esercizio 2023 della societa Gamma riporta i seguenti valori: Fatturato = € 10.000;
Variazione scorte prodotti finiti = € 50; Variazione magazzino semilavorati = € 30; Variazione
magazzino materie prime = € 100; Costi per acquisti = € 1.000; Costi per godimento beni di terzi = €
200; Costi del personale = € 5.000; Ammortamenti = € 800; Accantonamenti = € 150; Capitale sociale
=€ 10.000; Riserve = € 300; Utile netto = € 1.000; Passivita = € 11.000.

A quanto ammonta la redditivita del capitale investito?

a)
b)
c)
d)

13,6%
13,1%
12,2%
12,7%

In base al Codice della crisi d'impresa, qual € il termine massimo entro il quale I'imprenditore deve
presentare la domanda di composizione della crisi presso I'OCRI (Organismo di Composizione della
Crisi d'Impresa) dopo aver rilevato segnali di crisi?

10 giorni

30 giorni

60 giorni

90 giorni

Quale tra le seguenti & una novita introdotta dal Codice della crisi d'impresa riguardante i doveri degli
amministratori delle societa?

la possibilita di autofinanziamento

I'obbligo di garantire |'assicurazione sanitaria ai dipendenti

I'obbligo di istituire un assetto organizzativo, amministrativo e contabile adeguato per la rilevazione
tempestiva della crisi

I'obbligo di rinegoziare tutti i contratti con i fornitori ogni anno

Quale delle seguenti caratteristiche & obbligatoria per un ente del terzo settore?

deve avere un capitale sociale minimo di € 10.000

deve distribuire almeno il 70% degli utili ai soci

deve avere uno statuto che preveda finalita civiche, solidaristiche e di utilita sociale

deve essere gestito da un consiglio di amministrazione composto esclusivamente da volontari

Se in un contratto a prestazioni corrispettive una parte non adempie, 'altra puo chiedere:
I’'annullamento del contratto

la risoluzione del contratto

la rescissione del contratto

il recesso dal contratto

Tizio & nudo proprietario di un immobile locato a terzi mentre Caio ne & usufruttuario. | canoni
riscossi:

appartengono a Tizio

appartengono a Caio

appartengono per meta a Tizio e per meta a Caio

vanno depositati in un conto comune a Tizio e Caio
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10.
a)
b)

c)

d)

Il trasferimento della quota di unas.r.l.:

va iscritto nel Registro delle Imprese poiché altrimenti non & mai efficace verso i terzi

non va iscritto nel Registro delle Imprese

va iscritto nel Registro delle Imprese poiché altrimenti non € opponibile ai terzi, salvo che non si provi
che ne sono a conoscenza

va iscritto nel Registro delle Imprese a pena di inefficacia tra le parti e verso i terzi

Tizio e Caio sono gli unici soci di una societa in nome collettivo. Tizio contrae un debito con Sempronio
per conto della societa:

del debito rispondono Tizio e Caio, solidalmente, salvo patto contrario

del debito rispondono Tizio e Caio, solidalmente, esclusa la possibilita di opporre ai terzi il patto
contrario

del debito rispondono Tizio e Caio, ciascuno per la quota di un mezzo

del debito risponde Tizio €, in caso di sua incapienza, Caio

. Il rimborso infrannuale IVA puo essere richiesto:

qualora il contribuente si sia identificato direttamente, ai sensi dell’art. 35-ter del DPR n. 633/1972
in un altro Stato ExtraCEE

guando dalla dichiarazione IVA annuale emerge un credito non superiore a euro 30.000

qgualora il contribuente abbia ricevuto dichiarazioni di intento per un ammontare superiore a euro
30.000

qualora il contribuente effettui in misura superiore al 50% operazioni non soggette ad imposta per
carenza del requisito di territorialita IVA nei confronti di soggetti extra UE o relative a beni destinati
ad essere esportati

Ai fini IRES, le perdite fiscali possono essere computate:
in diminuzione del reddito imponibile senza limiti di tempo, ma in misura non superiore al 60%
in compensazione con i redditi imponibili IRPEF solo se il contribuente ha optato per il regime della
trasparenza fiscale
in diminuzione del reddito dei periodi d'imposta successivi, ma non oltre il quinto, in misura non
superiore all’80% del reddito imponibile fino a capienza
in diminuzione del reddito dei periodi d'imposta successivi in misura non superiore all’80% del
reddito imponibile fino a capienza



